立夏后斫其材,秋当合其 身。春分后以灰五髹,周岁而成 琴焉……

在古人的世界里,斫制古琴 通常需要长达一年的时间,如此 才能完成制琴的十几个步骤和近 百道工序。

不过,在故宫古琴专家、上海 市非物质文化遗产项目"古琴斫 制技艺"代表性传承人、"上海工 匠""浦东工匠"称号获得者杨致 俭这里,制作一张古琴往往需要 更长的时间。"灰胎阶段放置时间 越长,大漆里的酶物质可与空气 进行更加充分的反应,而这对最 终古琴的音质有着微妙影响。"

根据日积月累的制琴感悟, 杨致俭制作一张古琴需要两年, 甚至更长的时间。在他看来,"漫 长的等待可以产生奇妙的感受, 这也是中国传统思想中'天人合 一'的体现"。他相信,用时间能 换出美好的作品。

儿时起,杨致俭受父亲影响 学习传统文化。杨致俭后来接触 到古琴,被其独特的音色、中正平 和的人文秉性所感染,就此开始 学琴生涯,并逐渐步入中国传统 文化的美好世界。

【世赛故事】

如何破解古琴余音绕梁的奥秒? 当代人有了不同于苏轼的对策(上篇)

20多年前,全国学习古琴者 还寥寥无几。但幸运的是,杨致 俭得到古琴大师龚一、李祥霆及 洞箫演奏家戴树红三位老先生的 教诲,这为他系统学习古琴演奏 艺术和制作技艺开辟了道路。"古 琴具有极大的魅力,它的音色古 朴内敛,如同君子温润如玉,代表 了古代清幽萧散的审美意趣,是 文人、士大夫修身养性之器。这 也是大部分琴者爱好古琴的主要

在追寻古琴的生涯中,杨致 俭不仅以老师为师、以古书为师, 还以古代留下来的古琴文物为 师、以自然为师。他说,"琴如其 人,追寻古琴也是艺术家追寻初 心、修养品格的过程。

中国古琴至今有3000多年 历史,唐代为其分水岭。在东晋 顾恺之的《斫琴图》中,今人可看 到其时制琴的过程、材料和工具, 整体跟后代接近,但没有髹漆这



工艺。唐及唐以后的制琴技艺 代代相传,形成今人取法古人制 琴的总体传承脉络。

修旧如旧,是古琴修复技艺 的核心主旨。修复古琴对修琴师 有着极高要求,需要其对历代古 琴的制作技艺、材料以及两者间 的结合足够精通。根据以往经 验,杨致俭总结出其中的步骤:

"拿到一张古琴,首先要断 代,要用相应年代的工艺进行修 复。其次是断材,不同朝代使用 的材料有着或细微或明显的区 别。第三是材料和工艺的结合, 比如明晚期或清代用纸裱木,纸 外上灰胎;唐宋时期的灰胎使用 鹿角粉,以加强琴板硬度;明代藩 王使用珍珠、玛瑙、玉石等粉末制 作灰胎;而清代使用瓦灰制作灰 胎,时间长了容易剥落……"从学 习斫琴以来,杨致俭陆续制作修 复多张古琴,对于各个环节需要

注意的事项,他已熟记于心。

历史上,苏东坡曾拥有一张 音色绝佳的唐代古琴,为了知晓 其中结构,他不惜将此琴劈开,结 果发现里面有两个叶子形状的构 造,可以使琴声在琴腔中盘旋环 绕,传出空谷悠扬的声音。当时 苏东坡是否为破坏这张好琴而遗 憾,后人不得而知。但如今,当代 人显然对此有更好的对策——在 斫琴之外,杨致俭结合当代技术 条件,为古琴建立了数字化研究

所谓数字化研究,是通过当 代测量设备、CT透视扫描等对 古琴构造进行数字化分析,包括 板壁厚度、腹腔结构、共鸣腔造型 等。借由数据,当代人便可从古 琴文物中探索出怎样的结构能发 出更好的声音。

"数字化的目的是研究造型 和音响间的相互关系。这只有当 代人能做到,也是我们当代人有 机会比古人做得更好一些的地 方。"不过,在杨致俭看来,"无论 是通过什么样的现代化设备, 斫 制古琴的终极目的是要追寻古人 的初心,通过工艺的再现,帮助当 代人理解、传承并发展真正的中 华优秀传统文化。"(未完待续)

(解放日报乔梦婷)

【案例分析】

解除违纪劳动者,是否还需支付一次性伤残就业补助金?

【案情简介】

曹某于2015年6月19日至 上海某建筑装饰公司从事安全员 工作,双方签订有期限为2015年 6月16日至2018年6月15日的劳 动合同,公司每月以银行转账方 式向曹某支付工资。2015年8月 20日曹某遭遇交通事故受伤,其 所受伤害于2015年12月4日被 认定为工伤,区劳动能力鉴定委 员会于2016年3月25日出具鉴定 结论书,认定曹某所受伤害构成 因工致残程度十级。曹某伤情痊

愈后返岗上班。 2016年6月10日, 曹某因个人私事向 公司请假,部门领导 对此事假没有批准, 于是曹某在没有履 行任何请假手续的 情况下没有到岗上 班,公司多次与其联 系告知其返岗上班, 曹某置之不理。公 司的《员工手册》规

定,连续旷工3天及以上或一年内 累计旷工6天及以上者属于记大 过过失行为,公司可以立即开除, 并不给予任何经济补偿。2016年 7月26日,曹某收到公司以快递 形式送达的劳动合同解除通知书, 主要内容为曹某2016年6月10日 至今未来上班,也未告知且办理离 职手续,公司多次联系均无果,决 定按旷工处理,双方劳动合同于 2016年6月15日解除。随后,曹某 向劳动人事争议仲裁委员会申请 仲裁,要求公司支付一次性伤残 就业补助金。

庭审中,申请人称自己已经 与公司解除劳动合同了,被申请 人应当按照工伤保险待遇的相关 规定支付一次性伤残就业补助 金;而被申请人辩称由用人单位 支付给工伤职工的一次性伤残就 业补助金的前提是"劳动合同期 满终止"或"职工本人提出解除劳 动合同",申请人显然不符合这两

个条件,而是因为个人行为违纪 被我司解除,故我司无需支付其 一次性伤残就业补助金。

【争议焦点】

工伤人员因违纪行为被用人 单位解除劳动合同,解除时可否 向用人单位主张一次性伤残就业 补助金?

【裁决结果】

工伤保险待遇是对职工因工 作原因受到伤害而得到的补救和 补偿,它不应受劳动关系解除原 因等因素的影响。且根据相关规



定,工伤职工在丧失享受待遇条 件、拒不接受劳动能力鉴定、拒绝 治疗的情况下,停止享受工伤保 险待遇,而用人单位合法解除劳 动合同不符合以上三种情形,故 被申请人应向申请人支付一次性 伤残就业补助金

【分析点评】

劳动者因工作遭受事故伤害 且被认定为工伤的,享受工伤待 遇。工伤保险适用劳动者"无过 错原则",只要工伤人员被依法认 定为工伤的,无论其在工伤事故 中是否存在过失,用人单位均应 依法支付相关工伤待遇。一次性 伤残就业补助金系对工伤人员劳 动关系结束时的就业补助性质, 以弥补因工伤带来的就业弱势和 不利,其作为工伤待遇中的内容, 理应适用工伤待遇支付的原则。

一次性伤残就业补助金的支 付与解除原因无关联性。一次性 伤残就业补助金属于工伤保险待

遇的项目之一,是对工伤劳动者 离开原单位进入新的工作岗位进 行的经济支持。而用人单位存在 法定支付情形才需要支付经济补 偿或者违法解除赔偿金,属于《劳 动合同法》调整范围,与解除或终 止劳动合同的原因密切相关,而 工伤待遇的支付属于《工伤保险 条例》调整范围,其支付并非为解 除或终止劳动合同支付的经济补 偿补偿或违法解除赔偿金,是不 同性质、不同角度对劳动者的补 一次性伤残就业补助金的享 有是以解除或终止双方劳动合同 为条件,但工伤人员享有的根本 原因是基于工伤受伤之事实,其 支付条件应具有无因性,解除或 终止劳动关系只是开始享有一次 性伤残就业补助金以及计算基数 的时间节点。

虽然依照《工伤保险条例》第 三十七条的规定,劳动、聘用合同 期满终止,或者职工本人提出解 除劳动、聘用合同的,由用人单位 支付一次性伤残就业补助金。但 《劳动合同法实施条例》也进行了 补充规定,用人单位依法终止工 伤职工的劳动合同的,除依照《劳 动合同法》第四十七条的规定支 付经济补偿外,还应当依照国家 有关工伤保险的规定支付一次性 工伤医疗补助金和伤残就业补助 金。同时,根据《工伤保险条例》 第四十二条:"工伤职工有下列情 形之一的,停止享受工伤保险待 遇:(一)丧失享受待遇条件的; (二)拒不接受劳动能力鉴定的; (三)拒绝治疗的。"显然解除或 终止劳动合同不是停止工伤保险 待遇的法定事由,因此我们不能 仅仅从《工伤保险条例》第三十七 条法律的文本解释的角度来看, 而应该从法律体系上以及工伤保 险待遇的适用原则进行看待,在 工伤人员不存在停止享受工伤保 险待遇的三种情形下,用人单位 都应当按照法律规定的标准支付 一次性伤残就业补助金。(陈艳) 【漫说】

试用期期限可以随意约定吗?

【小莉,我找到工作啦! 太好了, 快跟我说说。

> 你先别急 着高兴, 你这 试用期怎么这 么长? 这肯定 是不合法的!

啊? 试用 期的长短不是 公司来定的 吗? 法律上还 有规定啊?



那你回去之后赶紧看 看, 再跟公司重新沟通-下。这是《劳动合同法》对 试用期期限的规定, 我发给 你,你可以对照一下:

- ■劳动合同期限三个月以上不满 年的, 试用期不得超过一个月; 的, 试用期不得超过二个目:
- **│**■三年以上固定期限和无固定期限 的劳动合同, 试用期不得超过六 个月。
- ■以完成一定工作任务为期限的劳 动合同或者劳动合同期限不满三 个月的,不得约定试用期。

是一家做美妆类的企业, 试用 期1年,工资挺高的,以后买产品 还有内部折扣价,想想就很棒!



当然不能任由公司想定多 久就定多久, 试用期必须根据 劳动合同期限的长短来设定, 最长也不能超过6个月。

我都没注意过自己的 劳动合同期限有多长。



收到啦, 还好有 你提醒我~





你呀! 找到工 作是好事, 但不能 因为一时的喜悦就 被轻易忽悠了, 以 后可得好好学习劳 动法知识呀~

文案|琦斐

绘制 | 正瑜